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INTERPELLANZA 

Unitas: il comitato è ancora in carica? 
 

 
Presentata da: Matteo Pronzini per MPS-POP-Indipendenti 

Cofirmatari: Arigoni Zürcher - Lepori Sergi 

Data: 3 marzo 2023 

Motivazione riguardo l’interesse pubblico e l’urgenza [cfr. art. 97 cpv. 1 ultima frase LGC] 

Vedi motivazioni dell’interpellanza NOI. 
L’interesse pubblico è dato dal coinvolgimento del Cantone come ente sussidiante e vigilante di 
un mandato di prestazione alla UNITAS, dalla riconosciuta utilità pubblica dell’Associazione e 
dell’ampia eco mediatica ricevuto dal tema. 
L’urgenza è data dal fatto che le risposte giunte finora dal Consiglio di Stato sono tutt’altro che 
convincenti e non permettono ancora di offrire una garanzia di adeguato accompagnamento 
nella trasformazione degli organi dirigenti dell’Associazione (di cui una prima assemblea si terrà 
a fine marzo) e soprattutto adeguati sostegno e tutela delle persone che si sono esposte 
portando la loro testimonianza e rischiano ritorsioni se non si agisce con chiarezza e fermezza. 

Testo dell’interpellanza 

In occasione della discussione parlamentare sulla vicenda Unitas, il Governo ha confermato, vista 
la gravità di quanto successo, di aver chiesto le dimissioni del comitato di Unitas. 
Si tratta di una questione fondamentale, in particolare per ricostruire un rapporto di fiducia tra il 
Governo e l’associazione che riceve sussidi da parte del Cantone. 
L’attuale presidente e l’attuale comitato Unitas sono stati nominati in occasione della 62ma 
Assemblea dell’associazione tenutasi il 25 settembre 2021.  In base agli statuti di Unitas presidente 
e comitato rimangono in carica per 4 anni (2021-2025). Malgrado la richiesta del Governo, è evidente 
che Unitas è un’associazione di diritto privato alla quale non possono essere imposte decisioni 
riguardanti decisioni concernenti la nomina dei propri organi direttivi. 
Nell’ultima comunicazione online A Fuoco, redatta dall’ex direttore RSI Maurizio Canetta, viene detto 
che il Comitato Unitas indirà per sabato 25 marzo 2023 un’assemblea straordinaria e 
successivamente, il 27 maggio 2023, un’assemblea ordinaria.  
Nel frattempo si è venuti a conoscenza che l’avvocato del comitato Unitas Luigi Mattei, su mandato 
del Consiglio di Stato, sta elaborando una modifica degli statuti. 
Appare tuttavia importante, in vista della prossima assemblea di Unitas, verificare quale sia stata 
l’evoluzione della situazione. 

Il presente formulario 
è da inviare via e-mail 

sgc@ti.ch 
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Alla luce di queste considerazioni, chiediamo al Consiglio di Stato: 
 
1. indicare se Presidente e membri dell’attuale comitato di Unitas hanno formalmente rassegnato 

le dimissioni? 
2. Se no, quali passi intende intraprendere per fare in modo che l’associazione dia seguito alla 

richiesta del Governo? 
3. Ha comunque preso una decisione in merito al rappresentante del Cantone in seno al comitato? 
4. È a conoscenza di quali saranno le trattande all’ordine del giorno dell’assemblea straordinaria 

del 25 marzo 2023? Se si quali sono? 

5. È a conoscenza di quali saranno le trattande all’ordine del giorno dell’assemblea ordinaria del 
27 maggio 2023? Se si quali sono? 


